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 :سرعة التفاعل الكيميائيتمارين وتدريبات في 
 اختر الإجابة الصحيحة: -أولًا 

 (2د 2013) يتعلق ثابت سرعة التفاعل الأولي بـ : (1

 (2د 2016) بين:الكيميائي تمثل الفرق فاعلات في الت Eaطاقة التنشيط  (2

2A(g)لأولي: من أجل التفاعل ا (3 + B(g) → 2C(g)  إذا ازداد تركيز المادةA  :(1د 2014)مرتين فإنّ سرعة التفاعل 

2A(g)لق التفاعل الأولي الآتي: يجري في وعاء مغ (4 → C(g) + D(g)   )يالضغط الكلإذا تضاعف )بفرض أنّ الغازات مثالية 
 (1د 2015) التفاعل:فقط فإنّ سرعة هذا 

CH4(g): يحترق غاز الميتان وفق المعادلة الآتية (5 + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(ℓ)  فإذا كانت السرعة الوسطية لتشكل
H2O  0.32تساوي mol. L−1. s−1   فإنّ السرعة الوسطية لاختفاء الميتان مقدرة بـmol. L−1: (2011)د 

.mol 0.15تساوي  Cادة قيمة السرعة الوسطية لتكوّن الم (6 L−1. s−1  فتكون السرعة الوسطية لاستهلاك المادةA  بواحدة
mol. L−1. s−1  :2في التفاعل الآتيA + B → 2C :مساوية 

2NO2وفق التفاعل:  ℃300في الدرجة  NO2يتفكك المركب  (7 → 2NO + O2  علمت أنّ تركيز فإذاNO2  يتغير من
0.01mol. L−1  0.0064إلى mol. L−1  100خلالsرعة تشكل الأكسجين الوسطية مقدرة بـ ، فتكون سmol. L−1. s−1 

 :ويتسا

A(aq))كان عليه في التفاعل  تفاعلة إلى مثلي ماد المكيز المواتم زيادة تر (8 + B(aq) → ، ولم تتغير سرعة التفاعل  (نواتج
 :فتكون عبارة سرعة التفاعل

3A(g)الأولي الآتي: ل اعمن أجل التف (9 + B(g) →  فإنّ سرعة التفاعل:مثلي ماكان عليه  Aالمادة ازداد تركيز إذا  نواتج

A(g)لآتي: في التفاعل الأولي ا (10 + 2B(g) →  نّ سرعة التفاعل:فإ عندما يزداد حجم الوعاء مرتين نواتج

NO(g): يحدث التفاعل الآتي في الغلاف الجوي (11 + O3(g) → NO2(g) + O2(g) :على  مرحلتين 
O3(g)ذات تفاعل بطيء المرحلة الأولى:  → O2(g) + O(g)

. 
NO(g) ذات تفاعل سريع: ثانيةلة الالمرح + O(g)

. → NO2(g) 
 السرعة على الشكل:فنكتب عبارة 

A المواد المتفاعلة  طبيعة
  فقط

b درجة الحرارة فقط c  طبيعة المواد المتفاعلة
 ودرجة الحرارة

d طبيعة المواد الناتجة 

a ط طاقة المعقد النش
 وطاقة المواد الناتجة

b لبيات المواد انتا مجموع
جة ومجموع النات

انتالبيات المواد 
 المتفاعلة

c  طاقة المعقد النشط
 وطاقة المواد المتفاعلة

d  طاقة المواد المتفاعلة
 مواد الناتجةوطاقة ال

a تزداد مرتين b تزداد أربع مرات c تقل مرتين d تقل أربع مرات 

a تزداد أربع مرات b ل أربع مراتتق c رتينداد متز d تقل مرتين 

A 0.32 b 0.16 c 0.08 d 0.64 

a 0.1 b 0.225 c 0.15 d 0.3 

a 3.4 × 10−5 b 6.8 × 10−5 c 3.4 × 10−3 d 1.8 × 10−5 

a v = k. [A] b v = k. [A]. [B] c v = k d v = k. [B] 

a تزداد أربع مرات b داد ثماني مراتتز c تزداد مرتين مرات d ة التفاعللا تتأثر سرع 

a تنخفض أربع مرات b نخفض ثماني مراتت c تزداد مرتين d تزداد أربع مرات 

a v = k[NO][O.] b v = k[O3] c v = k[NO][O3] d v = k. [NO]. [O3]. [O.] 
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 أعط تفسير علمياً: -ثانياً 
الزنك المماثلة للمسحوق بالكتلة  يتفاعل حمض كلور الماء مع مسحوق الزنك بسرعة أكبر من تفاعله مع قطعة •

 (.2013 1د)
 (.2019 2، د2014 1. )دأنّ تكون بطيئةي تحتاج إلى طاقة تنشيط عالية تميل إلى الت تنّ التفاعلاإ •
 (2018 1)دحديد مماثلة لها بالكتلة وبالشروط ذاتها تصدأ برادة الحديد في الهواء الرطبة بسرعة أكبر من قطعة  •
 (2018 2درارة )جة الحتزداد سرعة التفاعل الكيميائي بزيادة در •
 (.2د 2020في الشروط ذاتها ) C8H18بسرعة أكبر من احتراق غاز الأوكتان  C4H10حترق غاز البوتان ي •

 عن الأسئلة التالية:أجب  -ثالثاً 
 (2014 2دوامل المؤثرة في التفاعل الكيميائي )بقية الع ، علل ذلك، واكتبارتفاع درجة الحرارةتزداد سرعة تفاعل كيميائي ب -1

 (2019 1د، 2014 2د) هذه المراحل.تمر التفاعلات التي تحتاج إلى طاقة تنشيط بثلاث مراحل، اكتب اسم  -2
 
 

𝐍𝟐(𝐠)دينا التفاعل الآتي في شروط مناسبة: ل -3 + 𝟑𝐇𝟐(𝐠) → 𝟐𝐍𝐇𝟑(𝐠)  (2008) 
a- هذا التفاعل. ضية لقانون سرعةلريااكتب العلاقة ا 
b-  لتشكل السرعة الوسطية  بيناكتب العلاقة𝐍𝐇𝟑  والسرعة الوسطية لاختفاء𝐇𝟐 . 

𝐚𝐀(𝐠):  لي الآتيلأولديك التفاعل ا -4 + 𝐛𝐁(𝐠) →  (2013 1)د  نواتج
a- .اكتب علاقة سرعة التفاعل 
b-  سرعة التفاعل.ماذا تتعلق قيمة ثابت 

 (2013 2)د : في درجة حرارة مناسبة الآتي يالأول لديك التفاعل -5
𝟐𝐍𝐎𝟐(𝐠) → 𝟐𝐍𝐎(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) 

a) ثابت السرعة  قة سرعة هذا التفاعل بدلالةاكتب علا𝐤. 
b)  التصادمات، اكتب الشرطين اللذين ينبغي توافرهما لكي يكون التصادم فعالاً.اعتماداً على نظرية 

 (2018 2)د حرارة مناسبة:الآتي في درجة ولي لديك التفاعل الأ -6
𝟐𝐍𝐎𝟐(𝐠) → 𝟐𝐍𝐎(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) 

a) .اكتب عبارة السرعة الابتدائية لهذا التفاعل 
b) .اقترح طريقة لزيادة السرعة الابتدائية لهذا التفاعل 

 (1د 2015)  وفق المعادلة الآتية:ولي يجري التفاعل الأ -7
𝟐𝑯𝑪𝒍(𝒈) + 𝑭𝟐(𝒈) → 𝟐𝑯𝑭(𝒈) + 𝑪𝒍𝟐(𝒈) 

a)  عبارة السرعة الوسطية لاستهلاك  اكتب𝑯𝑪𝒍. 
b) العلاقة التي تربط السرعة الوسطية لتشكل  اكتب𝑯𝑭  والسرعة الوسطية لاستهلاك𝑭𝟐. 
 (2016 2: )دلديك التفاعل الاولي الممثل بالمعادلة الآتية -8

𝑪𝑯𝟒(𝒈) + 𝟐𝑶𝟐(𝒈) → 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟐𝑯𝟐𝑶(ℓ) 
a) السرعة الوسطية لاستهلاك كتب عبارة ا𝑶𝟐. 
b)  ّن اكتب عبارة السرعة الوسطية لتكو𝑪𝑶𝟐. 
c) ن السابقتين.وسطيتيتين الة التي تربط بين السرعرياضياكتب العلاقة ال 
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 (1د 2018) ، ثم حدد عليه كل من:ابتكقل الشكل المرسوم جانباً إلى ورقة اجنا -9
a) لتنشيط.طاقة ا 
b) .الطاقة المنتشرة  
c) .المعقد النشط 
 
 

 (2019 2د)  :مناسبةديك التفاعل الأولي الآتي في درجة حرارة ل -10
𝟐𝑨(𝒈) + 𝑩(𝒈) → 𝟑𝑪(𝒈) 

a)  السرعة الوسطية لاختفاء المادة اكتب علاقة𝑨. 
b)  التي تربط بين السرعة الوسطية لتشكل المادة اكتب العلاقة𝑪  والسرعة الوسطية لاختفاء المادة𝑩. 

 حل المسائل الآتية: - خامساً
 (: 2017 1د - 1)المسألة

، ويسخن الوعاء إلى درجة حرارة معينة، فحدث التفاعل الأولي الممثل 𝟏𝟎𝑳في وعاء مغلق سعته  𝑨من المادة  𝒎𝒐𝒍 𝟓وضع 
𝟐𝑨(𝒈)بالمعادلة:  → 𝑩(𝒈) + 𝟐𝑪(𝒈) 

𝒗𝒐ائية لهذا التفاعل السرعة الابتدلمت أنّ إذا ع = 𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏. 𝒔−𝟏 :المطلوب 
 احسب قيمة ثابت سرعة هذا التفاعل. -1
[𝑩]احسب قيمة سرعة هذا التفاعل بعد زمن يصبح فيه  -2 = 𝟎. 𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏. 
ذا التفاعل مع ثبات تضاعف حجم الوعاء الذي يحدث فيه ه بينّ بالحساب كيف تتغير السرعة الابتدائية لهذا التفاعل إذا -3

 درجة الحرارة.

 (: 2016 1د-2المسألة)
 :ة التفاعل الأولي الممثل بالمعادلة الآتيةدرجة حرارة ثابت يجري في وعاء مغلق عند

𝑨(𝒈) + 𝟑𝑩(𝒈) → 𝟐𝑪(𝒈) 
[𝑨]ت التراكيز الابتدائية فإذا كان = 𝟎. 𝟒 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏, [𝑩] = 𝟎. 𝟔 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

𝒗𝒐وبفرض أنّ السرعة الابتدائية للتفاعل  = 𝟒. 𝟑𝟐 ×  ، المطلوب حساب:𝟏𝟎−𝟑
 ثابت سرعة هذا التفاعل.قيمة  -1
.𝟎بمقدار  [𝑨]ينقص فيه قيمة سرعة التفاعل بعد زمن  -2 𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
 ا الابتدائي.نصف تركيزه [𝑩]بعد زمن يصبح فيه  𝑪تركيز المادة  -3

 (: 2019 1، د2014 2د-3سألة)الم
 المعادلة الآتية:ولي الممثل بفي درجة حرارة معينة وفق التفاعل الأ 𝑵𝑶𝟐يتفكك غاز 

𝟐𝑵𝑶𝟐(𝒈) → 𝟐𝑵𝑶(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) 
𝒐[𝑵𝑶𝟐] كان تركيزه الابتدائي فإذا = 𝟎. 𝟓 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏  وكانت قيمة ثابت سرعة التفكك𝒌 = 𝟓. 𝟔 ×  ، المطلوب:𝟏𝟎−𝟑

 اكتب قانون سرعة التفكك. -1
 الابتدائية. احسب سرعة التفكك -2
.𝟎مساوياً  𝑵𝑶عة التفكك عندما يصبح تركيز احسب سر -3 𝟑 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
 عند توقف التفاعل. [𝑶𝟐]قيمة  -4
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 (: 2017 2د -4)المسألة

.𝒎𝒐𝒍 𝟓ركيزه ت 𝑨من محلول المادة  𝒎𝑳 𝟐𝟎𝟎مُزج  𝑳−𝟏  𝟑𝟎𝟎مع 𝒎𝑳  المادة من محلول𝑩  𝟐تركيزه 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏  في درجة
 الممثل بالمعادلة الآتية:  ، فحدث التفاعل الأوليحرارة مناسبة

𝟐𝐀(𝒂𝒒) + 𝑩(𝒂𝒒) → 𝟑𝑪(𝒂𝒒) 
𝐤هذا التفاعل إذا علمت أنّ قيمة سرعة  = 𝟐 ×  ، المطلوب حساب:𝟏𝟎−𝟑

 ئية لهذا التفاعل.سرعة التفاعل الابتداقيمة  -1
.𝟎بمقدار  [𝑨]قيمة سرعة التفاعل بعد زمن ينقص فيه  -2 𝟒 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
 عند توقف التفاعل. 𝑪تركيز المادة  -3

 : (2015 2د-5المسألة)
𝟑𝑨(𝒈)يحدث التفاعل الأولي الممثل بالمعادلة الآتية:  + 𝟐𝑩(𝒈) → 𝟐𝑪 

[𝑨]: فإذا كانت التراكيز الابتدائية = 𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏, [𝑩] = 𝟐 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
𝐤وثابت سرعة التفاعل  = 𝟎.  المطلوب حساب: 𝟓

 السرعة الابتدائية ل هذا التفاعل. -1
[𝑪]ح فيه التفاعل بعد زمن يصبقيمة سرعة  -2 = 𝟎. 𝟔 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
[𝑩]بعد زمن يصبح فيه  𝑨كيز المادة تر -3 = 𝟏. 𝟔 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 (: 2020 1د-6)المسألة
 عند درجة حرارة معينة وفق التفاعل الاولي الممثل بالمعادلة: 𝑯𝟐𝑶𝟐يتفكك الماء الأكسجيني 

𝑯𝟐𝑶𝟐(𝒂𝒒) → 𝑯𝟐𝑶(ℓ) +
𝟏

𝟐
𝑶𝟐(𝒈) 

𝟖ه سرعة تفكك فتبلغ × 𝒐[𝑯𝟐𝑶𝟐]عندما يكون تركيزه الابتدائي  𝟏𝟎−𝟐 = 𝟎. 𝟓 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏:المطلوب حساب ، 
 ثابت سرعة التفكك السابق. -1
[𝑶𝟐]قيمة سرعة التفكك بعد زمن يصبح فيه  -2 = 𝟎. 𝟎𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 (: 2020 2د-7المسألة)
𝑨(𝒈): وفق المعادلة 𝑩و  𝑨الأولي بين يحدث التفاعل  + 𝟐𝑩(𝒈) → 𝟐𝑪(𝒈) 

[𝑨]: ت التراكيز الابتدائيةفإذا كان = 𝟎. 𝟐 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏, [𝑩] = 𝟎. 𝟒 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 التفاعل  ، وقيمة ثابت سرعة هذا𝒌 =

𝟎.  المطلوب حساب:  𝟑
 سرعة التفاعل الابتدائية. -1
.𝟎بمقدار  𝑨وسرعة التفاعل بعد زمن ينقص فيه تركيز المادة  𝑪تركيز المادة  -2 𝟏 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏. 
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